宜蘭縣羅東國小一百學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表
◎年級：四年級              ◎填表人：四年級學年群          
◎主題名稱：社區的產業經濟  ◎實施日期：100學年度第一學期 
一、教學計畫：

羅東國小四年級上學期級特色課程架構與設計理念
	主題單元：社區的產業經濟 
	教學節數：  15節
	實施年級：  四  年級

	一、設計理念與構想：帶領學生進入社區，認知地方產業的重要性。 藉由活動的推展，了解地方的特色，建立與社區共享資源的機制，並培養學生愛鄉親土的責任感 。
二、課程架構圖：
[image: image2.jpg]
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羅東國小學校本位課程設計教學計劃表

	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	木材的城市（木材產業簡介）
	四年級
	一節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語2-2-3-4

社2-2-1

語2-1-1-1


	（一）能知道木材的來源

（二）能了解羅東和木材的關係

（三）認識太平山的樹木

（四）能知道羅東是木材的城市

（五）認識木材的用途

	課前準備：請學生收集到太平山旅遊的照片。

（1） 事前準備

1.學生事先訪問家長或地方耆老，以了解羅東早期的發展。

2.請學生事前準備圖片及訪談資料。

（2） 羅東和木材

1.請問學生是否在搭火車時看過林區管理處的貯木池？

2. 展示林區管理處及鋸木場的相關照片。

3.請問學生是否知道站片裡巨大的原木來自何處？

（3） 太平山的樹木
1.請學生分組分享討論先前收集到的到太平山旅遊的照片。

2.介紹太平山千年的巨樹：扁柏、紅檜、鐵杉、亞杉、琉球松…等。

（4） 木材的城市

1.介紹羅東是木材的集散地。

2.因為木材使羅東繁榮起來。

（5） 木材的用途

1.請問學生是否知道木材和人類有密切關係？

2.請學生舉例木材的用途。

～第一節完～
	5分鐘

15分鐘

10

分鐘

5分鐘

5分鐘
	林區管理處及鋸木場的相關照片
太平山林場的相關照片

學生收集的照片、資料

木材場、家俱行的照片
	觀察

發表

討論

發表

提問

收集資料

觀察

觀察

發表
	環境

3-2-2

環境4-2-4


	三

六

一




羅東國小特色課程教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	木香世家--認識木材
	四年級
	二節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語2-1-1-1

語2-8-9-4
綜3-2-2
	（一）能分辨各種幼苗

（二）能分辨各種氣味

（三）能感覺觸摸葉子的不同處

（四）能明白木材的紋路與材質

（五）能簡單製作出陀螺
	事前準備：

教師及學生：

蒐集各種木材的圖片與實物

1. 在木材場中蒐集現有各種木材的木片

2. 讓兒童摸摸木片並說出其感覺（刺刺的、厚厚的、滑滑的、毛毛的、粗粗的…..等）

3. 展示木材橫切片與成品

製作木片彩繪

（一）引發動機

以各式各樣的彩繪樣品(例如：石頭彩繪、玻璃彩繪等)引起學生的興趣。

（二）發表討論

~同學發表探討，若是以木片要如何製作彩繪並提出他的觀點和提問

（三）老師示範製作
（四）經驗分享

展示同學木片彩繪的成果


	10分

10分

10分

10分

40分
	委借木材幼苗盆栽

小木頭

展示

小木頭

棉繩

雕刻刀

廣告顏料

水彩筆

戰鬥陀螺

陀螺成品

圖片
	發表實作

口頭報告

實作

觀察

實作

評量
	環境

3-2-1

環境4-2-4

生涯3-2-2
	一

九
四


羅東國小特色課程教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	木香世家—木材的應用
	四年級
	三節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語2-1-1-1
社2-2-1

社1-1-2
	（一）能遵守相關規定

（二）能認識木材的構造

（三）能了解木材的應用

（四）能感覺觸摸三種材質的不同處


	走訪社區木材場

（1） 行前分組與叮嚀

1、老師依學生程度進行異質性分組。

2、出發前叮嚀安全規則及小組學生評分要點。
（2） 進入木材場

老師帶領學生進入場內觀察及記錄。
（3） 解說與討論
請當地木材場員工進行解說課程：
1.木材的構造分析
2.木材的鑑別和應用介紹
3.讓兒童能實際觸摸紅檜、香杉和扁柏的標本
（四）設計製作學習單
	10分

10分

20分

10分

50分

10分

10分
	木材年鑑

紅檜、香杉和扁柏標本

廣播器

木材場

路線圖

數位相機
	發表
觀察

口頭報告

觀察

發表

實作

評量
	環境

3-2-1
家政3-2-1

3-2-8

	一

六

四


羅東國小特色課程教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	木香世家—參觀林場行程規劃
	四年級
	一節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	綜3-2-1

綜4-2-1
社5-2-2
	（一）能聽從老師講解

（二）能清楚路線介紹

（三）能簡單設計路線圖
	一、行前分組與叮嚀

1、老師依學生程度進行異質性分組。

2、出發前叮嚀安全規則及小組學生評分要點。
二、規劃行程及路線介紹

1、 依照路線並遵從解說員指揮，不得擅自脫隊。
2、 事先分發學習單及路線圖，讓學生明瞭路線規劃
三、設計製作路線圖

1.每生發一張A4紙

2.以校門為出發點，在紙上畫出參觀路線圖，並配合課本做地圖標示

3.老師就實際路線，在黑板上做補充說明


	10分

10分

20分


	木材場

路線圖
彩色筆

 A4紙

羅東鎮

地圖

黑板
	發表
口頭報告

實作
評量
	家政3-2-1

3-2-8
	七

九

四




 羅東國小特色課程教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	木香世家—走訪林場
	四年級
	四節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	社6-2-3

綜2-1-4

綜4-1-3

語2-1-10
綜4-2-1


	（一）能聽從老師及組員相互合作

（二）能清楚路線介紹及認真聽講

（4） 能熱烈參與討論

（四）能遵守交通規則平安返校
	（1） 向目的地出發

1、 出發前叮嚀安全規則及小組學生評分要點。

2、 出發至羅東林場。一路欣賞沿途景色。

（2） 參觀林場

~請解說人員介紹林場設施目的及地點導覽。
（3） 認知大挑戰
老師集合學生在林場外的樹蔭下上課:請各組共同討論以下議題: 
1.林場的木材從何處來？ 
2.羅東為何被稱為「木材之都」？ 
3.木材可能遭受那些危機？如何保護森林？ 
4.木材的加工可製成哪些藝術品？  
5.羅東木材業式微後，有那些主要的轉型？ 
（4） 賦歸
1、返回學校

2、回家功課:完成學習單
	40分

40分

40分

40分


	廣播器

數位相機

林場介紹導覽圖

彩色筆


	實作

討論

實作

討論

實作

討論

實作

評量
	環境

3-2-2
生涯3-2-2
環境4-2-4

	五

二

六

九


羅東國小特色課程設計教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	鄉土實察之旅

〈東安社區、木材場〉
	四年級
	四節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	社2-2-1

社2-2-2
	能正確讀出地圖所標示的目的地。

能瞭解早期南門河對當地居民生活的重要性。

能瞭解東安社區發展歷史，及其特色。

能說出震三宮的建築特色及其對當地居民信仰的重要性。
	課前準備：

請學生課前先收集有關東安社區的相關資料，訪問家中的長輩有關阿東社早期周邊環境的概況及羅東早期木材業的概況。

教師收集各相關資料並製作學習單一份在活動進行時供學生使用。

一、準備活動：

請學生仔細觀看學習單上所附之地圖，確實明瞭此次鄉土實察之路線。

二、實地訪察：

　　各班依序進行實地訪察，由學校正門出發沿舊有南門河河道前進。

第一站：東安社區公園及活動中心，由解說員說明社區發展歷史並參觀木製品。結束後各班依序步行至第二站。

第二站：參觀震三宮，由解說員說明該廟之建築特色、奉祀之神明及相關歷史沿革。

參觀震三宮後沿河道介紹舊舢舨頭並前往木材場。～第一、二節完～

	5分鐘

10分鐘

25分鐘

5分鐘

20分鐘

15分鐘


	學習單

擴音器、急救箱

學習單、木製展示品

學習單


	收集資料

發表
討論

提問

觀察

提問

觀察
	
	六

二



	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	社2-2-1

社5-2-2
	能說出木材業對羅東地區的影響，並能瞭解木材的加工過程。

能熱烈參與討論、分享心得並完成學習單的寫作。
	第三站：參觀木材場，由解說員說明羅東地區木材業的發展史，並實際觀看整個木材加工過程。
　　參觀活動結束後，各班依序帶回到班級中進行統整活動。

三、統整活動：

1.全班討論、分享：

　對於此次參觀活動，請學生發表心得感想，並提出問題討論。

2.依據學習單的問題進行逐題討論及意見發表分享，並完成學習單。

3.檢討這次鄉土實察活動中，同學表現的優缺點，對於表現良好的同學給予讚賞表揚。

    ～第三、四節課完～
	30

分鐘

15

分鐘

5

分鐘

25

分鐘

5

分鐘


	學習單

黑板、粉筆、學習單


	提問

觀察

討論

紀錄

發表


	環境

2-2-1

2-2-2

4-1-2
	六

四


二、教學活動照片與說明：（每個單元活動至少四張，請附簡短說明）
(一)木材的城市
       實施方式：蒐集舊照片、課堂討論

(1)分享林場貯木池的照片，並介紹木材來源。
[image: image7.jpg]



(2) 認識五分車頭的歷史淵源。

[image: image1]
(3) 學生利用木片雕刻彩繪的作品。
[image: image8.jpg]


[image: image9.jpg]



(4) 討論參觀林場行程路線圖的規劃及製作。
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(二)林場深入之旅
       實施方式：實地參觀、木片雕刻彩繪

(1) 聽取林場人員介紹羅東林業文化園區的概況。
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(2) 步行參觀羅東林業文化園區。
[image: image12.jpg]



(3) 實地體驗運送木材的過程。

(4) 實地參觀竹林車站。

(5) 撰寫林場深入之旅的學習單及作文

三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略
（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	一、木材的城市
二、林場深入之旅

	
	(一)省思
優點：
1、透過實地走訪的學習方式及專業導覽人員
生動風趣的解說，更能激發學生的學習興趣。

2、透過課堂的分享及討論，已事先了解家鄉
木材產業的歷史，再經由實際走訪更能加
深印象，提升學習成效。

3、能結合社會領域課程內容(翰林版第三冊第
五單元—家鄉的產業與變遷)，進一步瞭解
羅東木材產業的歷史沿革及轉型發展走向
4、此次參訪活動因結合羅東鎮農會觀光工廠
的參觀行程，使課程內容更充實，也讓學
生對於家鄉產業的發展與轉型有更深入的
認識。 

缺點：
1、年代久遠，舊照片的蒐集越來越困難。

2、校外參訪的課程常會受到天候的限制。

3、此次參訪行程正巧遇到展覽館的休館日，
無法實際

4、製作童玩(陀螺) ，也無法充分利用林場園
區的教學資源。

(二)建議
1、參訪時間需配合林場各展覽館的開館時間，使參訪活動內容更豐富多元。

2、可事先與導覽人員進行溝通，以確認解說
內容能符合教學的需求。  
3、 建議參訪活動可結合羅東鎮農會觀光工廠
的行程，可讓學生更了解地方產業的發展
與轉型。

4、「製作陀螺」課程建議改為「木製童玩分
享」。


	


· 填寫說明：

   1.每學年於學期末填寫一份。
   2.可一主題單元填寫成一份，亦可各單元（活動）分開填寫，請學年自行決定，但報告書內容須包含三部份：教學計畫、活動照片及教學省思建議。

   3.教案請上網下載：學校首頁/課程與教學/文件區/特色課程(或99年課程計畫書)
主題：


 社區的產業經濟（一）





活動單元：木材的城市 


節數：（1節）


符應能力指標：


語文：語2-1-1-1、


社會：社2-2-1、社1-1-2、社5-2-2、


綜合：綜3-2-2、綜3-2-1、綜4-2-1、綜2-1-4、綜4-1-3











活動單元：林場深入之旅


（木香世家）


節數：（14節）


符應能力指標：


語文：語2-1-1-1、語2-8-9-4、語2-1-10


社會：社2-2-1、社1-1-2、社5-2-2、社6-2-3


綜合：綜3-2-2、綜3-2-1、綜4-2-1、綜2-1-4、綜4-1-3














